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> Retouradres Postbus 90801 2509 LV  Den Haag 

De Voorzitter van de Tweede Kamer 
der Staten-Generaal 
Binnenhof 1 A 
2513 AA  S GRAVENHAGE 

2513AA22XA 

Datum  9 februari 2010 
Betreft Kamervraag van de  leden Vietsch C.A. (CDA) en Koppejan A.J. (CDA)  
 

 
Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van de leden Vietsch, C.A. 
(CDA en Koppejan A.J. (CDA) over het vermeende verbod op  zandcementvloeren.
 
De Minister van Sociale Zaken 
en Werkgelegenheid, 
 
 
 
 
J.P.H. Donner

  
Postbus 90801 
2509 LV  Den Haag 
Anna van Hannoverstraat 4 
T 070 333 44 44 
F 070 333 40 33 
www.szw.nl  
Contactpersoon  
  
Onze referentie 
AI ARBO/S/2010/2376 
 
Uw referentie 
2010Z01805 
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Schriftelijke vragen van de leden Vietsch en Koppejan (beiden CDA) aan 
de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de minister van 
Wonen, Wijken en Integratie over verbod zandcementvloeren 
  
1. Bent u op de hoogte dat de arbeidsinspectie door het plotselinge verbod van 

de toepassing van zandcementvloeren bouwprojecten stilgelegd worden, 
contracten en bestekken gewijzigd moeten worden, bestellingen van machines 
geannuleerd worden en vloerbedrijven mogelijk failliet gaan en mensen 
ontslagen worden (bron: persbericht www.arbeidsinspectie.nl en artikel 
“Zandcementvloeren; wel of niet?” www.cobouw.nl). 

 
Ik ben bekend met de door u aangehaalde publicaties.  
 
2. Op welke onafhankelijke onderzoeken en onafhankelijke rapporten is het 

verbod gebaseerd? 
3.   Wat zijn gelijkwaardige methoden en is de gelijkwaardigheid aangetoond door 

onafhankelijke rapporten? 
 
In uw vraag ligt de veronderstelling besloten dat er sprake is van een verbod. Dit 
is onjuist.  
De Arbeidsinspectie handhaaft op basis van Arboregelgeving en volgt daarbij de 
arbeidshygiënische strategie. Volgens artikel 3 van de Arbowet dienen gevaren 
zoveel mogelijk aan de bron te worden voorkomen. Dat kan bij het leggen van 
vloeren, door te kiezen voor werkmethoden en materialen die minder fysieke 
belasting veroorzaken. Daarbij is de stand van de techniek maatgevend. Zoals uit 
het hierna vermelde onderzoek blijkt, is de fysieke belasting bij gietvloeren het 
minst. Daarom heeft, waar gietvloeren aangelegd kunnen worden, dit de 
voorkeur. Indien dit in de specifieke omstandigheden operationeel of economisch 
niet kan, kunnen onder voorwaarden zandcementvloeren aangelegd worden.  

 
De wijze van handhaven is gebaseerd op een in 2003 door het Instituut 
Maatschappelijke Gezondheidszorg (Erasmus MC), met financiële ondersteuning 
van Arbouw, uitgevoerd onderzoek naar de effecten op arbeid, gezondheid en 
bedrijfsvoering van de introductie van arbovriendelijke hulpmiddelen bij straten 
maken en vloer leggen. In het rapport is ook een analyse gemaakt van de kosten 
en baten van het gebruik van deze arbeidsmiddelen. De conclusie van het 
onderzoek is dat het leggen van gietvloeren (vloeivloeren) vergeleken met het 
leggen van zandcementvloeren de minste fysieke belasting oplevert. Dit geldt 
zowel voor handmatig als machinaal aangelegde zandcementvloeren. Een tweede 
conclusie van het onderzoek is dat de kosten van gietvloeren per vierkante meter 
ruim 20% lager zijn dan handmatig gelegde vloeren. 
 
De stand der techniek is ook opgenomen in de door de Arbeidsinspectie getoetste 
Arbocatalogus voor de afbouw. In de catalogus zijn ook de te nemen maatregelen 
voor het leggen van vloeren opgenomen. Op 2 februari 2010 is constructief 
overleg gevoerd met de NOA, de werkgeversorganisatie voor de afbouw. In dit 
overleg bleek echter dat de NOA en de Arbeidsinspectie de betreffende alinea 
verschillend interpreteerden. De Arbeidsinspectie leest de catalogus als in lijn met 
de hiervoor vermelde door de Arbeidsinspectie gehanteerde wijze van handhaven. 
De NOA geeft een ruimere betekenis aan de tekst.  
De NOA heeft aangegeven dat, nu blijkt dat de huidige tekst van de Arbocatalogus 
op verschillende wijzen uitgelegd kan worden, de mogelijkheden en voorwaarden 
niet expliciet zijn vermeld en de catalogus juist bedoeld is om werkgevers en 
werknemers duidelijk aan te geven wat in welke situatie de aanbevolen werkwijze 
en middelen zijn, de tekst samen met hun sociale partner aan te passen en een 
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nieuwe tekst over het leggen van vloeren uiterlijk 1 mei aan de Arbeidsinspectie 
ter toetsing aan te bieden.  
 
De Arbeidsinspectie en de NOA hebben tevens afgesproken dat zij de laatste 
inzichten over mogelijk gelijkwaardige methoden van het mechanisch leggen van 
zandcementvloeren en de voorwaarden daarbij op korte termijn met elkaar zullen 
delen. De resultaten van dit overleg worden meegenomen in de nieuwe tekst voor 
de catalogus.  
 
4. Welke methode hanteert de Rijksgebouwendienst en welke methode gaat de 

dienst hanteren? 
 
De Rijksgebouwendienst heeft de voorkeur voor de toepassing van gietvloeren. 
Waar dit technisch niet mogelijk is, bijvoorbeeld bij monumenten, buitenruimtes, 
renovaties of hellingen, worden andere, specifiek op de situatie afgestemde 
methodes gebruikt. Daarbij is ook de toepassing van zandcementvloeren niet 
uitgesloten. 
 
 
5.  Wilt u deze vragen beantwoorden binnen 10 dagen? 
 
Ja 
 
 


